Elméleti mechanika gyakorlat, 1. feladatsor

Lukacs Arpad, Nemes Frigyes
2010. szeptember 13./16.

Tudnivalék: A gyakorlat honlapja: www.rmki.kfki.hu/"arpi/teaching/2010elmmech/. A
feladat teljes megoldésahoz a levezetés, és a szamolasok részletei is hozzatartoznak. Beadasi
hataridé a kovetkezs gyakorlat kezdete.

1. Feladat (5p). (a) Szamoljuk ki az f(z) = ﬁ fiiggvény Taylor-sorat = = 0 kortil.
(b) Ez alapjan le tudjuk vezetni a mértani sor dsszegképletét? > 7' aoq® =7

bt
2. Feladat (2p). Legyen egy mozgé pont helyvektora az id§ fiiggvényében r(t) = | ct* — dt

0
Hatarozzuk meg a sebességvektort, a sebesség nagysagat, a gyorsulasvektort és a gyorsulas
nagysagat az id6 fliggvényében.

3. Feladat (6p). A gyakorlaton szerepelt a ¢ szoggel valo forgatas R(yp) matrixa. Mutassuk
meg, hogy

(a) R(¢1)R(p2) = R(p2)R(p1) = R(1 + 2)!

(b) R(¢)"R(p) = R(p)R(p)" =1T!

(c) R(p)™ =R(—y)!

4. Feladat (6p). (a) Elsall-e a v(r) = r x A vektormezs v = V¢ alakban? (A konstans vektor.
(b) Legyen most A = Ak = (0,0, A) (itt A egy szam, allando)! Szamoljuk ki a fenti v vektor
vonalmenti integraljat egy (z,y)-sikbeli, origo6 kozéppontu R sugart kor mentén, az éramutato
jarasaval ellentétes irdnyban.

Segitség: a kor paraméterezése legyen

Rcost
r(t) = | Rsint | ,
0

ahol 0 <t < 27. Ekkor a kiszdmolando integral

]{vdr - /0 " v (r(t)E(t)dt .

5. Feladat (8p). (a) Irjunk programot az # = —x oszcillatoregyenlet Euler-modszerrel valo
megoldasara 0 < t < 27 (ha nem sikeriil, lesz egy ilyen program a gyakorlat honlapjan).
Legyen x(0) = 0, ©(0) = 1 Tanulményozzuk, hogy az osztopontok n szamatol hogy fligg az
egzakt x(t) = sin(t) megoldastol valo eltérés. Igaz-e, hogy n novelésével egy id§ utan mar nem
javul a megoldas? Ha igen, miért?

(b) Vizsgaljuk meg szamitogép segitségével, hogy a sin(t) figgvényt 0 < ¢ < 27-n a Taylor
sordnak els6 néhany tagja mennyire jol kozeliti. Hany tag kell, hogy a hiba sehol se legyen
nagyobb, mint 0.017
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